
Vissza Jézushoz
12.

„Legyetek irgalmasok!“ (Lk 6,36)

Irgalmatlan világban élünk. Ezreket ölnek meg más vélemény, hit, felfogás okán. 20 kopt 
vérét folyatják a tengerbe, csak, mert Krisztus-hívők. A legkisebb gazdasági válság kárvallottjai 
mindig a legszegényebbek, mert irgalmatlanul utcára teszik őket. Riasztó jelentések rázzák föl az 
egyébként határtalanul érzéketlen közvéleményt házasságon és családon belüli irgalmatlan 
állapotokról. Európai utcákon megjelentek a kardok és kések, mint az elégtétel és a bosszúállás  
legfontosabb eszközei. Busz-sofőrt rugdosnak halálra, mert törvény betartását merte kérni utasoktól.
Tucatnyi háború folyik ma is a világ közvéleményétől elfeledetten, amelyekben irgalmatlan 
mészárlás történik. 14 ezer bosnyák fiút és férfit lőttek be tömegsírba szerbek, a „belső ügyekbe 
beavatkozni nem akaró“ liberális holland állam „békefenntartó erői“ szeme-láttára. Irgalmatlan 
világ ez! Ennek hátterén van-e még egyáltalán fülünk Jézus igéjének meghallására: legyetek 
irgalmasok!?

1.

Tanácsosnak látszik, hogy a mondat második felével kezdjük: „...amint Atyátok is irgalmas.“
Minden félreértéssel szemben ragaszkodunk ahhoz az alapvető bibliai üzenethez, hogy Isten 
irgalmas. Ezt hangsúlyoznunk kell azokkal szemben, akik Istenben legfeljebb az órásmestert látják, 
aki a teremtéssel ugyan elindította a világ gépezetét, de utána magára hagyta, hadd „forogjon keserű
levében.“ Azokkal szemben is, akik Istent legfeljebb amolyan büntető hatóságnak tekintik, akinek 
más dolga sincs, mint hogy megbosszuljon bűntetteket. Aminthogy azoknak is ellentmondunk, akik 
szeretnék az Ószövetség haragos Istenét szembeállítani az Újszövetség szeretet-Istenével. 

Igaz ugyan, hogy amikor Isten a törvényeit közölte, így mutatkozott be: „Megbüntetem az 
atyák bűneiért a fiakat is negyedíziglen...“ – ám ennek folytatása is van: „De irgalmasan bánok 
ezer-íziglen azokkal, akik szeretnek engem“ (2Móz 20,5-6). Ha a mondat első felénél ragadunk le, 
könnyen keletkezhet olyan képe Istennek, mint aki nemzedékeken át csak bosszúra vár. Ha csak a 
második felét nézzük, valami széplélekre gondolhatunk csupán. Ám a kettő nem választható el 
egymástól, sőt magasan kiemelkedik a mondatból az  i r g a l m a s  Isten arca. Rá lehet mindenkor 
hivatkozni: „Gondolj, Uram, irgalmadra és kegyelmedre, melyek öröktől fogva vannak“ (Zsolt 
25,6).

Túlzás nélkül elmondhatjuk, hogy az irgalom szinte azonos magával Istennel, s aki 
megtapasztalja az ő irgalmát, túlcsorduló, hálás szívvel tesz bizonyságot erről: „Kegyelmes és 
irgalmas az Úr, türelme hosszú, szeretete nagy, jó az Úr mindenkihez, irgalmas minden 
teremtményéhez“ (Zsolt 145,8). Figyeljük meg a legmarkánsabb bibliai fogalmak valóságos 
kavalkádját ebben az egy mondatban: kegyelmes, irgalmas, türelmes, jó, szerető… Csak aki 
belefeledkezett Isten csodálatos és kikutathatatlan lényébe, az nem tehet mást, mint keresi a 
megfelelő és mégis elégtelen szavakat. De végül is rájön, hogy minden egyes emberszabású szóval 
csak ugyanazt ismétli: irgalmas az Isten minden teremtményéhez, – ahogy azt a zsoltáros mondja.

Érdekes már magának az irgalmas szónak az eredete és története is. A megfelelő héber szó 
eredetileg az anyaméhet jelenti. Ahogy az anyaméh az emberi élet kezdetét, fejlődését és óvó 
védelmét biztosítja, úgy tapasztalhatja meg legelőbb az induló élet az isteni irgalmat. Érdekes, 
ahogy bibliai szereplők szívesen és következetesen hivatkoznak erre, mint minden kegyelem 
forrására: „...már anyám méhétől fogva..“ , már anyám méhében is rád voltam utalva... (Zsolt 22,11)
A prófétát ebben a hitében csak megerősíti küldője, amikor így biztatja: „ ...mielőtt megformáltalak 
az anyaméhben, már ismertelek“ (Jer 1,5).  

Az irgalom tehát eredetileg nem jelent mást, mint abszolút értelemben a kihordást, a 
megtartást és óvást, aminek szavatolója Isten maga. Ezt nyomatékosítja a szavakkal: „már 
ismertelek.“ Pál pedig még az apostolságát is erre vezeti vissza: „De amikor úgy tetszett annak, aki 
engem anyám méhétől fogva kiválasztott…“ (Gal 1,15). E csoda előtt csak ámulattal lehet megállni,
s a bibliai írók keresik a kapcsolódási pontokat ennek valamiképpen való „megértéséhez“: „amilyen
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az apa a fiaihoz, olyan irgalmas az Úr az őt félőkhöz…“ (Zsolt 103,13), vagy: „Megfeledkezhet-e 
csecsemőjéről az anya? ...ha mások megfeledkeznek is, én terólad meg nem feledkezem...“ (Ézs 
49,15). Vagyis, amilyen oltalomra számíthat az induló élet az anyaméhben, éppoly irgalommal 
számolhat mindenki, aki keresi az Istent. Hozzá lehet fordulni a meghallgatás reményében, a 
legnagyobb bajban, – emlékeztetve őt ígéretére: „Könyörülj rajtam kegyelmeddel, Istenem, töröld el
hűtlenségemet nagy irgalmaddal“ (Zsolt 51,3). És milyen nagy biztatást jelenthet az ígéret: 
„Túláradó haragomban egy pillanatra elrejtettem előled arcomat, de  ö r ö k   h ű s é g g e l              
i r g a l m a z o k  neked...“ (Ézs 54,8).

Összefoglalva, figyeljünk a 103-ik zsoltárra, amely nem más, mint az isteni irgalom 
dicsérete: „Irgalmas és kegyelmes az Úr, türelme hosszú, szeretete nagy, nem perel mindvégig, nem 
tart haragja örökké. Nem vétkeink szerint bánik velünk, nem bűneink szerint fizet nekünk. Mert 
amilyen magasan van az ég a föld fölött, olyan nagy a szeretete az istenfélők iránt“ (Zsolt 103, 8-
11).         

Mindezek alapján szinte magától értetődik, hogy az apostoli iratok osztják ezt a véleményt. 
Így kéri Pál címzettjeit „az Isten irgalmára“ (Rm 12,1), s nevezi a Krisztus Istenét „az irgalom 
Atyjának“ (2Kor 1,3).

2.

Jól tudjuk, hogy vég nélkül sorolhatnánk ilyen és ehhez hasonló bibliai idézeteket. Meg azt 
is, hogy ezek csupán azokat győzik meg, akik hitelesként fogadják el a Szentírás üzenetét. Mit kezd 
azonban az irgalmas Isten fogalmával és képével az, akinek nincsenek tapasztalatai erről az 
irgalomról? Szemem előtt van az, aki  nagy meggyőződéssel és hittel imádkozott betegéért, akitől – 
ennek ellenére – mégis meg kellett válnia? Vagy az az édesanya, aki naponként könyörgött fronton 
harcoló fiáért – mind hiába? Vagy akár az a diák is, aki megbukott, pedig Isten iránti nagy   
bizalommal készült vizsgájára? Perdöntők azonban ezek is csak feltételesen lehetnek. Hiszen 
ugyanolyan eséllyel esnek latba azok vallomásai is, akik megtapasztalták életük folyamán, vagy 
éppen egy igen válságos helyzetben, hogy mit jelent az Isten irgalma! Ezek pedig nem is kevesek. 
Kezdve a hívőket üldöző Pállal, aki utóbb így vallott: „Jóllehet előbb őt káromló, az övéit üldöző és
erőszakos ember voltam, mégis  i r g a l m a t  nyertem…“ (1Tim 1,13). Ő pedig csak elsője azok 
végtelen láncának, akik életük sikerültét ennek  a megbocsátó irgalomnak köszönhetik, s akik közé 
hálásan én is szeretném betagolni magamat.

3.

Talán azonban nem is a tapasztalatlanok és csalódottak frontja itt a nagyon izgalmas kérdés, 
hanem az a bibliai szemlélet, hogy, mivel Isten az irgalom Atyja, következésképpen mi nem is 
lehetünk irgalmasok. Nem tették a bölcsőnkbe születésünkkor az irgalmat, mint valami biztos 
útravalót egy egész életre. Hanem azt Istentől kell kérni, akár a tiszta szívet: „Tiszta szívet teremts 
bennem, Istenem...“ (Zsolt 51,12). Hányszor vétett a nép Istene ellen, de ő „nagy szeretettel 
megkönyörült rajtuk és irgalmasságra indította mindazokat, akik fogságba vitték őket“ (Zsolt 
106,45). Vagyis a fogolytartók nem maguktól lettek Isten népével szemben jóságosak, de erre Isten 
indította fel őket. Dániel is tudta, hogy a királyi főudvarmester nem kímélte volna őt és 
fogolytársait, ha Isten nem indította volna irántuk irgalomra és szeretetre (Dán 1,9). Hívő ember 
tudatában van ennek: „Szeret az Úr, azért nincs még végünk, mert nem fogyott el irgalma, minden 
reggel megújul...“ (Jer Sir 3,22). 

Rendelkezésünkre áll tehát Isten irgalma, de még konkrét formai utasítást is kapunk, nehogy
az pusztán valami elméleti elképzelés szintjén maradjon. Sok igehely helyett hadd álljon itt  
Zakariás üzenete: „Igazságos ítéletet hozzatok! Szeretettel és irgalommal bánjatok egymással. Az 
özvegyet és az árvát, a jövevényt és a nyomorultat ne zsákmányoljátok ki...“ (Zak 7,9). Ez már így 
talán olyan mindennapi morállá leegyszerűsített követelés. De ennél is konkrétabb formát ölthet az 
irgalmasság követelése, ha az irgalmas samáriairól szóló példázatra gondolunk. Jézus abban súlyt 
helyezett arra, hogy a samáriai nem önmagától volt irgalmas, amikor meglátta az útszélen fekvő 
félig holtat. Isten késztette őt azzal, hogy megesett rajta a szíve. Érzelem volt ez, amely nem maradt
elszigetelten, hanem nagyon is kézzel fogható jelét adta irgalmasságának: olajat, bort töltött a 
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kirabolt sebeibe, lovára tette és elvitte a vendégfogadóba, ahol a fogadós gondjaira bízta – még 
fizetséget is ígérve (Lk 10,25-35). Nem csoda, ha e példázat samáriaijában Jézust magát vélik 
fölfedezni. Már működése elején így tudósított róla Máté evangelista: „Amikor látta a sokaságot,    
m e g s z á n t a  őket, mert elgyötörtek és elesettek voltak, mint a juhok pásztor nélkül“ (Mt 9,36). 
Hiszen nem is tett mást ez a samáriai, mint amit Jézus maga is olyan nyomatékkal követelt: 
„Irgalmasságot akarok és nem áldozatot...“ (Mt 9,13). Az irgalmat nem szép szavak, de formális 
vallásos elméletek sem pótolhatják.

Hogy mindebből mit vont le a Krisztus gyülekezete? Rájött az isteni irgalmasság 
szorultságára. Valamint arra, hogy ez az isteni ajándék szétosztásra való. Mert így szaporodik és 
válik megtartó erővé és támasszá. „Öltözzetek tehát magatokra – mint Isten választottai és 
szeretettei –  könyörületes szívet, jóságot, alázatot, szelídséget, türelmet“ – visszhangozza az 
apostoli intés mindazt, ami Isten tulajdona, s amiből, kérésre, mindig kaphatunk (Kol 3,12.

Hogy így „felöltözötten“ is megfelelünk-e Jézus kérésének: Legyetek irgalmasok, – azt 
határozottan alig is lehet állítani. De ha csak az irgalmasság legkisebb cselekedetét is elvégezzük, 
bizonyára számíthatunk Isten irgalmával és jó-tetszésével: „Aki pedig csak egyetlen pohár friss 
vizet ad inni egynek e kicsinyek közül... bizony mondom néktek, semmiképpen sem fogja 
elveszteni jutalmát“ (Mt 10,42). Ámen

Gémes István
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